
 
 
 
 

ZA4530 
 
 

Eurobarometer 67.2 
 

Country Specific Questionnaire 
Hungary 



A
(101-105)

B
(106-107)

C
(108-110)

D
(111-116)

E
(117)

1
2B

EB66.1 E

Véletlenszerűen kiválasztott csoportok 

A

Kérdőív sorszáma

EB67.1 D

EOS témaszáma

EB67.1 C

Ország kódja

EB67.1 B

Projekt témaszáma

EB67.1 A

EB0672HUXTRA 1/51 4/4/2007



Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

HA A VÁLASZ "MÁS ORSZÁG" VAGY "NEM TUDJA/NEM VÁLASZOL" FEJEZZE BE A 
KÉRDEZÉST!

NT/NV

EB67.1 Q1 TREND MODIFIED (FILTER MODIFIED)

Más ország
Románia

Szlovénia
Bulgária

Lengyelország
Szlovákia

Litvánia
Málta

Magyarország
Lettország

Csehország
Észtország

Finnország
Ciprusi (Dél) - Köztársaság

Ausztria
Svédország

Portugália
Egyesült Királyság (Nagy-Britannia, Észak-Írország)

Luxemburg
Hollandia

Írország
Olaszország

Spanyolország
Franciaország

Németország
Görögország

Belgium
Dánia

Kérem, mondja meg milyen ország állampolgára Ön?

TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES

A 30-T CSAK A CIPUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN KÉRDEZZE. 

A 31-T CSAK MACEDÓNIA - VOLT JUGOSZLÁV KÖZTÁRSASÁGBAN KÉRDEZZE. 

A 28-T CSAK TÖRÖKORSZÁGBAN KÉRDEZZE

A 29-T CSAK HORVÁTORSZÁGBAN KÉRDEZZE. 
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QA1
(191)

1
2
3
4

QA2

(192)
1
2
3
4
5

QA3

(193)
1
2
3
4
5NT/NV

EB66.1 QA3

Nem nagyon elégedett
Egyáltalán nem elégedett

Nagyon elégedett
Inkább elégedett

Összességében Ön nagyon elégedett, inkább elégedett, nem nagyon elégedett vagy 
egyáltalán nem elégedett az életével?

OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET!

NT/NV-NE OLVASSA FEL!

EB66.1 QA2

ritkán történik meg, vagy
sohasem történik meg

gyakran megtörténik
időnként megtörténik

Ön, ha valamilyen kérdésben van egy kialakult, határozott álláspontja, milyen gyakran kapja 
magát azon, hogy meg akarja győzni barátait, rokonait, vagy munkatársait a saját 
álláspontjáról? Ez …

OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET!

NT/NV

EB66.1 QA1

néha
soha

Ha találkozik a barátaival, milyen gyakran vitatnak meg politikai témájú kérdéseket?

gyakran

A QA-T A 27-EK EURÓPÁJÁBAN, TÖRÖKORSZÁGBAN, HORVÁTORSZÁGBAN, A 
CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN ÉS MACEDÓNIA - VOLT JUGOSZLÁV 
KÖZTÁRSASÁGBAN KÉRDEZZE. 
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QA4

(194) 1
(195) 2
(197) 4

(198)
5

(200) 7
(201) 8

QA5

(202)
1
2
3
4

QA6

(203)
1
2
3
4NT/NV

EB66.3 QA14

ugyanolyan marad
rosszabb lesz

És a következő öt évre tekintve arra számít, hogy a saját, személyes helyzete jobb lesz, 
ugyanolyan marad, vagy, hogy rosszabb lesz?

jobb lesz

NT/NV

EB66.3 QA13

ugyanolyan maradt
rosszabb lett

Ha a saját mostani helyzetét az öt évvel ezelőttihez hasonlítja, mit mondana, jobb lett, 
ugyanolyan maradt, vagy rosszabb lett?

jobb lett

2 3 4

EB66.3 QA12 TREND MODIFIED

az Európai Unió gazdasági helyzete 1
1 2 3 4az Ön munkavállalói helyzete

1 2 3 4a munkavállalási lehetőségek 
Magyarországon

2 3 4háztartásának anyagi helyzete 1
2 3 4a gazdasági helyzet Magyarországon 1

1 2 3 4az Ön élete általában

ROSSZAB
B

UGYANOL
YAN

NT/NVOLVASSA FEL A 
VÁLASZLEHETŐSÉGEKET!

JOBB

QA4: A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN NE KÉRDEZZE MEG A 2-ES ÉS AZ 5-ÖS 
ITEMEKET - CSAK A 3-ASAT ÉS A 6-OSAT KÉRDEZZE MEG. 

Mit vár Ön az elkövetkező 12 hónaptól: a következő 12 hónap alatt jobb lesz, rosszabb lesz, 
vagy ugyanolyan marad … 
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QA7a

Sokk
al 

jobb

Vala
men
nyive

l 
jobb

Vala
men
nyive

l 
ross
zabb

Hatá
rozot
tan 
ross
zabb

Ugy
anol
yan 
(SP
ONT
ÁN) 

NT/
NV

(204) 1 1 2 3 4 5 6
(205) 2 1 2 3 4 5 6
(206) 3 1 2 3 4 5 6
(207) 4 1 2 3 4 5 6

QA7b

Sokk
al 

jobb

Vala
men
nyive

l 
jobb

Vala
men
nyive

l 
ross
zabb

Hatá
rozot
tan 
ross
zabb

Ugy
anol
yan 
(SP
ONT
ÁN) 

Nem 
tudja

. / 
Ninc

s 
vála
sz. 

(208)
1 1 2 3 4 5 6

(209) 2 1 2 3 4 5 6

(210)
3 1 2 3 4 5 6

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

A nyugdíjtartalékok Magyarországon 
A szociális ellátottság helyzete Magyarországon

(OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET! - 
ROTÁLJA!) 

Az egészségbiztosítási rendszer Magyarországon 

A következő területekről is, kérem, mondja meg, hogy Ön szerint azok állapota 
Magyarországon az Európai Unió átlagánál jobbak, vagy pedig rosszabbak! 

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL! - SORONKÉNT EGY VÁLASZ 
LEHETSÉGES.) 

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

A megélhetési költségek Magyarországon 
Az energiaárak Magyarországon 

A magyar gazdaság helyzete
A foglalkoztatottság helyzete Magyarországon

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL! - SORONKÉNT EGY VÁLASZ 
LEHETSÉGES.) 

(OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET! - 
ROTÁLJA!) 

QA7a-tól a QA7c-IG A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN NE KÉRDEZZE MEG - A 
CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN UGORJON A QA7d-RE. 

Kérem, a következő területekről mondja meg, hogy Ön szerint azok állapota Magyarországon 
az Európai Unió átlagánál jobbak, vagy pedig rosszabbak!
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QA7c

Sokk
al 

jobb

Vala
men
nyive

l 
jobb

Vala
men
nyive

l 
ross
zabb

Hatá
rozot
tan 
ross
zabb

Ugy
anol
yan 
(SP
ONT
ÁN) 

Nem 
tudja

. / 
Ninc

s 
vála
sz. 

(211) 1 1 2 3 4 5 6
(212) 2 1 2 3 4 5 6
(213) 3 1 2 3 4 5 6
(214) 4 1 2 3 4 5 6
(215) 5 1 2 3 4 5 6

QA8

(228) 1
(229) 2
(230) 3
(231) 4
(232) 5 4 5

EB65.1 QA9

Technokrata 1 2 3
4 5Nem hatékony 1 2 3
4 5Védelmező 1 2 3
4 5Demokratikus 1 2 3
4 5Modern/haladó 1 2 3

Nagyon 
rosszul írja 

le 

NT/NVOLVASSA FEL A 
VÁLASZLEHETŐSÉGEKET

Nagyon jól 
leírja

Inkább jól 
írja le

Inkább 
rosszul írja 

le

A következő fogalmak mindegyikénél kérem mondja meg, hogy az nagyon jól, inkább jól, 
inkább rosszul, vagy nagyon rosszul felel meg elképzeléseinek, annak a képnek, ami az Ön 
fejében van az Európai Unióról!

MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

A QA7d-től a QA7f-IG CSAK A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN KÉRDEZZE MEG - A 
TÖBBIEK UGORJANAK A QA8-RA. 

A környezet állapota Magyarországon
Az idegen nyelvek ismerete Magyarországon 

A magyar életszínvonal
A tömegközlekedés Magyarországon 

(OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET! - 
ROTÁLJA!) 

Az oktatási rendszer Magyarországon 

A következő területekről is, kérem, mondja meg, hogy Ön szerint azok állapota 
Magyarországon az Európai Unió átlagánál jobbak, vagy pedig rosszabbak! 

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL! - SORONKÉNT EGY VÁLASZ 
LEHETSÉGES.) 
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QA9a

(233)
1
2
3
4

QA10a

(234)
1
2
3

QA11

(239)
1
2
3
4
5
6NT/NV

EB66.1 QA10

inkább negatív
nagyon negatív

inkább pozitív
semleges

nagyon pozitív

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 

És általánosságban véve nagyon pozitív, inkább pozitív, semleges, inkább negatív, vagy 
nagyon negatív kép él Önben az Európai Unióról?

EB66.1 QA8a (FILTER MODIFIED)

nem vált előnyére
NT/NV

Mindent figyelembe véve, Ön szerint Magyarországnak előnyére vált  Európai Uniós tagsága?

előnyére vált

NT/NV

EB66.1 QA7a (FILTER MODIFIED)

rossz dolog,
se nem jó, se nem rossz dolog?

OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET!

jó dolog,

NE KÉRDEZZE A QA9a-T ÉS A QA10a-T A KÖVETKEZŐ ORSZÁGOKBAN: TR, HR, VOLT 
JUGOSZTLÁV MACEDÓN KÖZTÁRSASÁG, CY (török közösség) - UGORJON A QA9b-RE 
A KÖVETKEZŐ ORSZÁGOKBAN: VOLT JUGOSZLÁV MACEDÓN KÖZTÁRSASÁG, TR, HR 
- UGORJON A QA9c-RE CY-BEN.

Általában véve, Ön szerint Magyarország Európai Uniós tagsága egy …
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QA12

(240-255)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4

EB66.1 QA18 TREND MODIFIED

az Európai Központi Bankról 1 2 3
az Európai Unió Tanácsáról 1 2 3
az Európai Bizottságról 1 2 3
az Európai Parlamentről 1 2 3

OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET HALLOTT NEM 
HALLOTT

NT/NV

EB65.2 QA14

Hallott már Ön a(z)

Egyéb (SPONTÁN)
NT/NV

Magasabb bűnözés
Elégtelen ellenőrzés a külső határoknál

Kidobott pénz
A kulturális identitás elvesztése

Munkanélküliség
Bürokrácia

Nagyobb beleszólás a világ dolgaiba
Euró

Az utazás, tanulás és munkavállalás szabadsága bárhol az Európai 
Unióban. 
Kulturális sokszínűség

Demokrácia
Szociális védelem

Béke
Gazdasági jólét

Mit jelent Önnek személyesen az Európai Unió?

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES - ROTÁLJA: 
OLVASSA EGYSZER FENTRŐL LEFELÉ - EGYSZER PEDIG LENTRŐL FELFELÉ. 
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QA14

(260) 1
(261) 2
(262) 3
(263) 4

QA15

(264) 1
(265) 2
(266) 3
(267) 4

QA16

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7 1 2 3

EB66.1 QA6 TREND MODIFIED

3
az Európai Unió
a magyar parlament 1 2

1 2 3
3

a magyar kormány
Az internet 1 2

1 2 3
3

televízió
rádió 1 2

1 2 3

NT/NV/NI
NCS 

VÉLEMÉN
YE

A sajtó

OLVASSA FEL INKÁBB 
BÍZIK

INKÁBB 
NEM 
BÍZIK

Most azt szeretném megkérdezni Öntől, hogy mennyire bízik Ön a következő 
intézményekben? Kérem a felsorolt intézmények mindegyikéről mondja meg, hogy inkább 
bízik bennük, vagy inkább nem bízik bennük. 

EB66.1 QA19 TREND MODIFIED

QA16: NE KÉRDEZZE AZ 5-ÖS ÉS A 6-OS ITEMEKET A CIPRUSI TÖRÖK 
KÖZTÁRSASÁGBAN. 

az Európai Központi Bank 1 2 3
az Európai Unió Tanácsa 1 2 3
az Európai Bizottság 1 2 3
az Európai Parlament 1 2 3

OLVASSA FEL! INKÁBB 
BÍZIK

INKÁBB 
NEM 
BÍZIK

NT/NV

EB65.2 QA24

Most kérem, mondja meg e szervezetek, intézmények mindegyikéről, hogy Ön inkább bízik 
bennük, vagy inkább nem bízik bennük?

az Európai Központi Bank 1 2 3
az Európai Unió Tanácsa 1 2 3
Az Európai Bizottság 1 2 3
Az Európai Parlament 1 2 3

OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET FONTOS 
SZEREPE
T JÁTSZIK

NEM 
JÁTSZIK 
FONTOS 
SZEREPE

T

NT/NV

Mit gondol, hogy ezek mindegyike fontos szerepet játszik vagy nem játszik fontos szerepet az 
Európai Unió életében?
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QA17

(275)
1

(276)
2

(278)
4

QA18a

(279-294)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

EB66.1 QA23 (FILTER MODIFIED)

Más egyéb (SPONTÁN)
NT/NV

Környezetvédelem
Energiával kapcsolatos kérdések 

Az oktatási rendszer
Nyugdíjak

Bevándorlás
Egészségügyi ellátórendszer

Honvédelem és külpolitika 
Lakásügy

Munkanélküliség
Terrorizmus

Áremelkedések és infláció 
Adózás

Bűnözés
Gazdasági helyzet

Mit gondol, mi az a két legfontosabb probléma, amelyekkel ma Magyarország szembenéz?

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - MAXIMUM 2 VÁLASZ LEHETSÉGES!

EB66.1 QA20 TREND MODIFIED

NE KÉRDEZZE A QA18a KÉRDÉST A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN - A CIPRUSI 
TÖRÖK KÖZTÁRSASÁG LÉPJEN A QA18b KÉRDÉSRE. 

Félévente egy másik tagállam veszi át az Európai 
Unió tanácsának elnöki tisztét 

1 2 3

Az Európai Parlament képviselőit az Európai Unió 
állampolgárai közvetlenül választják 

1 2 3

Az Európai Uniónak jelenleg tizenöt tagállama van 1 2 3

OLVASSA FEL! IGAZ HAMIS NT/NV

QA17: NE KÉRDEZZE A 2-ES ITEMET BULGÁRIÁBAN ÉS ROMÁNIÁBAN - A 3-AS ITEMET 
VISZONT CSAK ROMÁNIÁBAN ÉS BULGÁRIÁBAN KÉRDEZZE. 

Kérem, mondja meg a következő Európai Unióval kapcsolatos állítások mindegyikéről, hogy 
Ön szerint azok igazak vagy hamisak? 
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QA19

(311)
1
2
3
4
5Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Inkább nem ért egyet
Egyáltalán nem ért egyet

Teljesen egyetért
Inkább egyetért

Mennyire ért egyet vagy nem ért egyet a következő állítással: Minden európai döntés 
tárgyalásokon dől el, melyekben minden tagállam nemzeti kormányának véleményét 
figyelembe veszik. 

(OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 

A QA18b KÉRDÉST CSAK A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN  KÉRDEZZE - A 
TÖBBIEK UGORJANAK A QA19-ES KÉRDÉSRE. 
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QA20a

(312) 1
(313) 2
(314) 3
(315) 4
(316) 5
(317) 6
(318) 7
(319) 8
(320) 9
(321) 10
(322) 11
(323) 12
(324) 13

(325)
14

(326) 15
(327) 16
(328) 17
(329) 18

EB66.1 QA24

Gazdaság 1 2 3
Szállítás 1 2 3
Verseny 1 2 3
Energia 1 2 3

Nehéz gazdasági helyzetben lévő régiók 
támogatása

1 2 3
Tudományos és technológiai kutatás 1 2 3
Fogyasztóvédelem 1 2 3
Mezőgazdaság és halászat 1 2 3
Egészségügy és népjólét 1 2 3
Környezetvédelem 1 2 3
Nyugdíjak 1 2 3
Az oktatási rendszer 1 2 3
Bevándorláspolitika 1 2 3
Kül- és biztonságpolitika 1 2 3
Terrorizmus elleni küzdelem 1 2 3
A munkanélküliség elleni küzdelem 1 2 3
Adóügyek 1 2 3
Bűnözés elleni küzdelem 1 2 3

(OLVASSA FEL - ROTÁLJA) MAGYAR 
KORMÁN

YNAK

KÖZÖSEN 
AZ 

EURÓPAI 
UNIÓ 

TAGORSZ
ÁGAIVAL

NT/NV

NE KÉRDEZZE A QA20a KÉRDÉST A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN - A CIPRUSI 
TÖRÖK KÖZTÁRSASÁG LÉPJEN A QA20b KÉRDÉSRE. 

Ön szerint a következő kérdésekben a döntéseket kizárólag a magyar kormánynak kellene 
meghoznia, vagy az Európai Unió tagországaival közösen kellene meghozni?

EB0672HUXTRA 12/51 4/4/2007



QA21

(348)

1

2
3

QA22a

(349)
1
2
3
4
5

NEW

Egyáltalán nem tájékozottak
Nem tudja / Nincs válasz 

Eléggé tájékozottak
Nem nagyon tájékozottak

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Nagyon tájékozottak

Ön szerint összességében Magyarországon az emberek tájékozottak vagy nem az európai 
politikai ügyekben? 

A QA22-ES KÉRDÉSTŐL A QA24-ES KÉRDÉSIG CSAK A 27-EK EURÓPÁJÁBAN 
KÉRDEZZE. 

A QA22a-S KÉRDÉSTŐL A QA24a-S KÉRDÉSIG CSAK AZ "A" VÉLETLENSZERŰEN 
KIVÁLASZTOTT CSOPORTTÓL KÉRDEZZE - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QA22b-S 
KÉRDÉSRE. 

Nem tudja / Nincs válasz 

EB42 Q59 TREND MODIFIED

Hogy azoknak az országoknak, amelyek készen állnak arra, hogy bizonyos 
fontos területeken felgyorsítsák a közös európai politika fejlődését, anélkül 
kéne ezt tenniük, hogy várnának a többiekre 
Vagy hogy azoknak az országoknak, amelyek készen állnak arra, hogy 
bizonyos fontos területeken felgyorsítsák a közös európai politika fejlődését, 
várniuk kellene, amíg az Európai Unió minden tagállama készen áll erre 

Ami a "kétsebességű Európa" elképzelését illeti, az alábbi állítások közül melyik áll közelebb 
az Ön véleményéhez? 

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL) 

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 

A QA20b KÉRDÉST CSAK A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN  KÉRDEZZE - A 
TÖBBIEK UGORJANAK A QA21-ES KÉRDÉSRE. 
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QA23a

(350) 1
(351) 2
(352) 3
(353) 4
(354) 5
(355) 6
(356) 7
(357) 8
(358) 9
(359) 10
(360) 11

(361)
12

(362) 13
(363) 14
(364) 15
(365) 16

QA24a

(366)
1
2
3
4
5Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Nem nagyon tájékozottak
Egyáltalán nem tájékozottak

Nagyon tájékozottak 
Eléggé tájékozottak

És Ön szerint összességében Magyarországon az emberek tájékozottak vagy nem az 
Európai Unió többi tagállamának intézkedéseit illetően ezekben a témakörökben? 

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

NEW

Gazdaság 1 2 3
Szállítás 1 2 3
Verseny 1 2 3
Energia 1 2 3

Nehéz gazdasági helyzetben lévő régiók 
támogatása 

1 2 3
Tudományos és műszaki kutatás 1 2 3
Fogyasztóvédelem 1 2 3
Mezőgazdaság és halászat 1 2 3
Egészségügy és szociálpolitika 1 2 3
Környezetvédelem 1 2 3
Bevándorlás 1 2 3
Honvédelem és külpolitika 1 2 3
A terrorizmus elleni küzdelem 1 2 3
A munkanélküliség elleni küzdelem 1 2 3
Adózás 1 2 3
Bűnüldözés 1 2 3

(OLVASSA FEL - ROTÁLJA) Az 
emberek 

tájékozotta
k. 

Az 
emberek 

nem 
tájékozotta

k. 

Nem tudja. 
/ Nincs 
válasz. 

Még pontosabban, Ön szerint Magyarországon az emberek tájékozottak vagy nem az Európai 
Unió szintjén az intézkedéseket illetően a következő témakörökben? 
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QA22b

(367)
1
2
3
4
5

QA23b

(368) 1
(369) 2
(370) 3
(371) 4
(372) 5
(373) 6
(374) 7
(375) 8
(376) 9
(377) 10
(378) 11

(379)
12

(380) 13
(381) 14
(382) 15
(383) 16 3

NEW

Gazdaság 1 2
1 2 3

3
Szállítás 
Verseny 1 2

1 2 3

3

Energia 

Nehéz gazdasági helyzetben lévő régiók 
támogatása 

1 2
1 2 3

3
Tudományos és műszaki kutatás 
Fogyasztóvédelem 1 2

1 2 3
3

Mezőgazdaság és halászat 
Egészségügy és szociálpolitika 1 2

1 2 3
3

Környezetvédelem 
Bevándorlás 1 2

1 2 3
3

Honvédelem és külpolitika 
A terrorizmus elleni küzdelem 1 2

1 2 3
3

A munkanélküliség elleni küzdelem 
Adózás 1 2

1 2 3

Nem tudja. 
/ Nincs 
válasz. 

Bűnüldözés 

(OLVASSA FEL - ROTÁLJA) Ön 
tájékozott. 

Ön nem 
tájékozott. 

Még pontosabban, Ön szerint Ön tájékozott vagy nem az intézkedéseket illetően az Európai 
Unió szintjén ezekben a témakörökben? 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Nem nagyon tájékozott
Egyáltalán nem tájékozott

Nagyon tájékozott
Eléggé tájékozott

Ön szerint Ön összességében tájékozott vagy nem az európai politikai ügyekben? 

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

A QA22b-S KÉRDÉSTŐL A QA24b-S KÉRDÉSIG CSAK A "B" VÉLETLENSZERŰEN 
KIVÁLASZTOTT CSOPORTTÓL KÉRDEZZE - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QA25-ÖS 
KÉRDÉSRE. 
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QA24b

(384)
1
2
3
4
5

QA25

(385-396)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

EB65.2 QA20

Egyéb (SPONTÁN)
NT/NV

Telefon (Info vonal, Európa Direkt, stb.)
Sosem keresek ilyen információt, nem érdekel (SPONTÁN)

Az Internet 
Könyvek, brosúrák, szórólapok

Televízió
Rádió 

Napilapok
Egyéb újságok, magazinok 

Konferenciák, megbeszélések, beszélgetések, találkozók látogatása
Beszélgetések rokonokkal, barátokkal, kollégákkal

Amikor az Európai Unióval, annak politikájával, intézményeivel kapcsolatos információt keres, 
az alábbi források közül melyeket használja? És még melyeket? 

MUTASSA A KÁRTYÁT! TÖBB VÁLASZ LEHETSÉGES!

NEW

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 

Egyáltalán nem tájékozott 
Nem tudja / Nincs válasz

Eléggé tájékozott
Nem nagyon tájékozott

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Nagyon tájékozott

És Ön szerint Ön tájékozott vagy nem az Európai Unió többi tagállamának intézkedéseit 
illetően ezekben a témakörökben? 
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QA26b

(398)
1
2
3
4
5
6

QA27

(399)
1

(400)
2

(401)
3

(402)

4

(403) 5

(404)
6

(405)
7 1 2 3

EB66.1 QA25 (ITEMS 1-6) - EB64.2 QA32 (ITEM 7) - TREND MODIFIED

3

Az iskolások oktatása arra, hogy az Európai Unió 
intézményei hogyan működnek

Európa építési sebessége gyorsabb egyes 
országokban, mint más országokban

1 2
1 2 3

3

Alkotmány az Európai Unió számára

Az Európai Unió további bővítése, hogy a következő 
években más országok is tagok legyenek

1 2

1 2 3

3

Az Európai Unió tagállamainak közös honvédelme 
és biztonságpolitikája

Az Európai Unió tagállamainak közös külpolitikája 
más országok irányában 

1 2

1 2 3

NT/NV

Európai Monetáris Unió, egyetlen közös 
fizetőeszközzel, az euróval

OLVASSA FEL! ROTÁLJA A FELOLVASÁS 
SORRENDJÉT!

TÁMOGAT
JA

ELLENZI

Mi a véleménye a következő kijelentésekkel kapcsolatban? Kérem, mindegyik állításról 
mondja meg, hogy támogatja vagy ellenzi azt.

NEW

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 

Sem pozitív, sem negatív nem volt
Nem tudja / Nincs válasz 

Olyan negatív volt, ahogy gondoltam
Negatív volt, és én nem ezt vártam volna

Olyan pozitív volt, ahogy gondoltam
Pozitív volt, és én nem ezt vártam volna

Hazánk 2004-ben csatlakozott az Európai Unióhoz. Az Európai Unióhoz csatlakozás 
Magyarországra gyakorolt hatását illetően az alábbi állítások közül melyik áll legközelebb az 
Ön véleményéhez? 

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

A QA26b-S KÉRDÉST CSAK AZ ÚJONNAN CSATLAKOZOTT TÍZ ÁLLAMBAN KÉRDEZZE 
– A TÖBBIEK UGORJANAK A QA27-ES KÉRDÉSRE. 

A QA26a KÉRDÉST CSAK A TIZENÖTÖK EURÓPÁJÁBAN KÉRDEZZE MEG – AZ 
ÚJONNAN CSATLAKOZOTT TÍZ ÁLLAM UGORJON A QA26b KÉRDÉSRE – A TÖBBIEK 
LÉPJENEK A QA27-ES KÉRDÉSRE. 
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QA28

(406) 1
(407) 2
(408) 3
(409) 4
(410) 5
(411) 6
(412) 7
(413) 8
(414) 9
(415) 10
(416) 11

QA29a

(417)

1
2

3
4
5
6NT/NV

EB64.2 QA55

Fokozódó verseny a magyar cégek számára
Egyéb (SPONTÁN VÁLASZ)

Külföldi befektetések Magyarországon
Néhány vállalat áthelyezése olyan országokba, ahol olcsóbb a munkaerő

OLVASSA FEL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES!

Olyan lehetőségek, amelyek új piacot teremtenek a magyar vállalatok 
számára

NE KÉRDEZZE A QA29a KÉRDÉST A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN - A CIPRUSI 
TÖRÖK KÖZTÁRSASÁG LÉPJEN A QA29b KÉRDÉSRE. 

A kereskedelem globalizációjának több következménye van. Önnek mi jut eszébe először a 
"globalizáció" szó hallatán?

4 5

EB65.2 QA36 TREND MODIFIED

rugalmasság 1 2 3
4 5államigazgatás 1 2 3
4 5reformok 1 2 3
4 5szakszervezetek 1 2 3
4 5liberalizáció 1 2 3
4 5globalizáció 1 2 3
4 5protekcionizmus 1 2 3
4 5szabadkereskedelem 1 2 3
4 5versenyképesség 1 2 3
4 5jóléti állam 1 2 3
4 5vállalat 1 2 3

nagyon 
negatív

NT/NV(OLVASSA FEL - 
ROTÁLJA)

nagyon 
pozitív

inkább 
pozitív

inkább 
negatív

A következő kifejezések mindegyikénél kérem mondja meg, hogy Önben nagyon pozitív, 
inkább pozitív, inkább negatív vagy nagyon negatív érzelmet ébreszt?

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES 
SORONKÉNT) 
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QA30a

(419)
1
2
3
4
5

QA30b

(420)
1
2
3
4
5

EB66.1 QA45b

Egyáltalán nem ért egyet
NT/NV

Inkább egyetért
Inkább nem ért egyet

OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES

Teljes mértékben egyetért

Ön milyen mértékben ért egyet a következő kijelentéssel: Az Európai Unió lehetővé teszi az 
európai állampolgárok számára, hogy jobban kiaknázhassák a globalizációból fakadó pozitív 
hatásokat.

EB66.1 QA45a

A QA30b KÉRDÉST CSAK A "B" VÉLETLENSZERŰEN KIVÁLASZTOTT CSOPORTTÓL 
KÉRDEZZE - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QA31-ES KÉRDÉSRE. 

Egyáltalán nem ért egyet
NT/NV

Inkább egyetért
Inkább nem ért egyet

OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET! EGY VÁLASZ LEHETSÉGES

Teljes mértékben egyetért

Ön milyen mértékben ért egyet a következő kijelentéssel: Az Európai Unió segíti 
Magyarországot a globalizáció okozta negatív hatások elhárításában.

A QA30a KÉRDÉST CSAK AZ "A" VÉLETLENSZERŰEN KIVÁLASZTOTT CSOPORTTÓL 
KÉRDEZZE - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QA30b KÉRDÉSRE. 

A QA29b KÉRDÉST CSAK A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN  KÉRDEZZE - A 
TÖBBIEK LÉPJENEK A QA30a KÉRDÉSRE. 
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QA31

(421)
1
2
3
4
5

QA32

(422)
1
2
3
4
5Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Inkább nem ért egyet
Egyáltalán nem ért egyet

Teljesen egyetért
Inkább egyetért

Még pontosabban, kérem, mondja meg, hogy Ön milyen mértékben ért egyet vagy nem ért 
egyet a következő kijelentéssel a klímaváltozásról: Az Európai Uniónak sürgősen új 
módszereket kell alkalmaznia, hogy legalább húsz százalékkal csökkentse a melegházhatású 
gázkibocsátást 2020-ra. 

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

NEW

Egyáltalán nem sürgősen
Nem tudja / Nincs válasz

Eléggé sürgősen
Nem igazán sürgősen

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Nagyon sürgősen 

A globális felmelegedésre gondolva, az Ön véleménye szerint összességében ezzel a 
kérdéssel az Európai Uniónak sürgősen foglalkoznia kéne vagy nem? Az Európai Uniónak 
foglalkoznia kéne ezzel … 

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 
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QA33

(423) 1
(424) 2
(426) 4 3 4 5

EB67.1 QA14 (ITEMS 1-4 AND 6) - EB65.2 QA35 (ITEM 5) - TREND MODIFIED

az Európai Unióhoz 1 2
3 4 5Magyarországhoz 1 2
3 4 5Városához/falujához 1 2

NEM 
NAGYON 
KÖTŐDIK

EGYÁLTA
LÁN NEM 
KÖTŐDIK

NT/NVOLVASSA FEL! NAGYON 
KÖTŐDIK

ELÉGGÉ 
KÖTŐDIK

(MUTASSA A KÁRTYÁT A SKÁLÁVAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT)

QA33-AS KÉRDÉS: NE KÉRDEZZE A 2-ES ITEMET A CIPRUSI TÖRÖK 
KÖZTÁRSASÁGBAN - A 3-AS ITEMET CSAK  A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN 
KÉRDEZZE. 

Az emberek különböző mértékben kötődhetnek a falujukhoz, a községükhöz, a városukhoz, 
az országukhoz vagy az Európai Unióhoz. Kérem, mondja meg, hogy Ön mennyire kötődik … 
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QA34a

(427)
1

(428)
2

(429)
3

(430)
4

(431) 5

(432)
6

(433)
7

(434)
8

(435)
9

(437)
11

EB66.1 QA12 (ITEMS 4, 5 AND 11) - EB65.2 QA15a (ITEMS 1-3 AND 7-9) - EB62.0 (ITEMS 
6 AND 10) - (FILTER MODIFIED)

Úgy érzem, hogy nagyon is részt veszek az európai 
ügyekben

1 2 3

A legnagyobb országoknak van a legnagyobb 
hatalmuk az Európai Unióban

1 2 3

Az Európai Unió megfelelően figyelembe veszi 
Magyarország érdekeit. 

1 2 3

Magyarország a jövőben befolyásosabb lesz az 
Európai Unióban

1 2 3

Magyarország véleménye számít az Európai 
Unióban

1 2 3
Értem, hogyan működik az Európai Unió 1 2 3

A véleményem/szavazatom számít az Európai 
Unióban

1 2 3

Úgy érzem, politikailag szilárdabbak vagyunk, mert 
Magyarország az Európai Unió tagja

1 2 3

Úgy érzem, gazdaságilag szilárdabbak vagyunk, 
mert Magyarország az Európai Unió tagja

1 2 3

Úgy érzem, nagyobb biztonságban vagyok, mert 
Magyarország az Európai Unió tagja

1 2 3

OLVASSA FEL! INKÁBB 
EGYETÉR

T

INKÁBB 
NEM ÉRT 

EGYET

NT/NV

A QA34a-S KÉRDÉST CSAK A 27-EK EURÓPÁJÁBAN KÉRDEZZE - A 10-ES ITEMET 
CSAK A TIZENÖTÖK EURÓPÁJÁBAN KÉRDEZZE - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QA34b-RE. 

Kérem, mondja meg minden egyes állítással kapcsolatban, inkább egyetért vele vagy inkább 
nem ért vele egyet?
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QA35a

QA35b

(450) (451)

QA36a

(452)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Semmi
Nem tudja / Nincs válasz

Elégedettség
Csalódottság

Büszkeség
Aggodalom

Remény
Szomorúság

Idén ünnepeljük a Római Szerződés ötvenedik évfordulóját, amely a mai értelemben vett 
Európai Unió létrehozásának kezdetét jelenti. Amikor erre az évfordulóra gondol, milyen szó 
jut legelőször az eszébe? 

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

EB65.1 QA12a&b TREND MODIFIED

7
NT/NV 8 8
Egyéb (SPONTÁN) 7

5
Egyik sem (SPONTÁN) 6 6
Közös agrárpolitika 5

3
Csereprogramok diákok számára, mint pld. az  ERASMUS 4 4
Az euró 3

1
Személyek, áruk és szolgáltatások szabad áramlása az 
EU-n belül

2 2
Az EU tagországai közötti béke 1

QA35a QA35b
Elsődleges, 

legfontosabb 
hozadéka

Második 
legfontosabb 

hozadéka

(MUTASSA A KÁRTYÁT - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES OSZLOPONKÉNT)

OLVASSA FEL A VÁLASZLEHETŐSÉGEKET

Ön szerint, a következőkben felsoroltak közül, mi a legfontosabb hozadéka az európai 
egységesülésnek? 

És a második legfontosabb hozadéka?

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 
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QA36b

(453-460)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA37

(461)
1
2
3
4
5Nem tudja / Nincs válasz 

NEW

Eléggé borúlátó
Nagyon borúlátó

Nagyon derűlátó
Eléggé derűlátó

Az Európai Unió jövőjével kapcsolatban Ön nagyon derűlátó, eléggé derűlátó, eléggé borúlátó 
vagy nagyon borúlátó? 

(CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES!) 

NEW

Semmi
Nem tudja / Nincs válasz

Elégedettség
Csalódottság

Büszkeség
Aggodalom

Remény
Szomorúság

És ezenkívül? 

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - LEGFELJEBB KÉT VÁLASZ LEHETSÉGES) 
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QA38

(462)
1

(463) 2

(464)
3

(465) 4
(466) 5

QA39

(467)

1

(468)

2

(469)

3 1 2 3

EB65.2 QA32

3

Az Európai Uniónak egységes bevándorlási 
politikája kéne, hogy legyen az Európai Unión kívüli 
nemzetek irányában

Az Európai Unió külpolitikája független kéne, hogy 
legyen az Amerikai Egyesült Államok külpolitikájától

1 2

1 2 3

NT/NV

Az Európai Uniónak saját külügyminisztere kéne, 
hogy legyen, aki a szószólója lehet a közös Európai 
Uniós álláspontnak

OLVASSA FEL - ROTÁLJA A FELOLVASÁS 
SORRENDJÉT!

Inkább 
egyetért

Inkább 
nem ért 
egyet

Az Európai Uniónak már van Közös Kül- és Biztonsági Politikája és Közös Európai Biztonsági 
és Védelmi Politikája. Most arról folyik a vita, hogy mennyire kell ezeket továbbfejleszteni. 
Kérem, a következő állítások mindegyikéről mondja meg, hogy inkább egyetért, vagy inkább 
nem ért egyet azokkal

1 2 3

NEW

3
Saját hadserege lesz
Vezető diplomáciai hatalom lesz a világban. 1 2

1 2 3
3

Az euróval a dollárnál is erősebb fizetőeszköze lesz 
Csak másodrangú gazdasági hatalom lesz 1 2

1 2 3

Nem tudja. 
/ Nincs 
válasz. 

Az európai állampolgárok által közvetlenül választott 
saját elnöke lesz 

(OLVASSA FEL - ROTÁLJA) Igen, 
valószínűl

eg. 

Nem, 
valószínűl
eg nem. 

Kérem, mondja meg, hogy Ön szerint ötven év múlva a következő kérdésekben hogy fog állni 
az Európai Unió? 
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QA40

(470-485)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA41

(486-500)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

NEW

Egyéb (SPONTÁN) 
Nem tudja / Nincs válasz

Bűnüldözés
Ezek közül egyik sem  (SPONTÁN) 

Tudományos kutatás
Társadalmi kérdések

Energiakérdések
Közösségvállalás a szegényebb régiókkal

Az európai oktatáspolitika
Környezeti kérdések

Az európai védelmi politika
Bevándorlási kérdések

A kultúrpolitika
Az európai külpolitika

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - ROTÁLJA - LEGFELJEBB HÁROM VÁLASZ 
LEHETSÉGES) 

A belső piac

Az európai egységesülés az elmúlt években különböző kérdésekre összpontosított. Az Ön 
véleménye szerint az európai intézmények mely szempontokat hangsúlyozzák az elkövetkező 
években, hogy a jövőben erősítsék az Európai Uniót? 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Egyik sem, ez az érzés nem létezik (SPONTÁN) 
Egyéb (SPONTÁN) 

Kultúra
Ezek közül egyik sem  (SPONTÁN)

A jóléti állam
Közösségvállalás a szegényebb régiókkal

Találmányok, műszaki és természettudományok
Gazdaság

Törvényhozás
Sportok

Földrajz
Nyelvek

Vallás
Értékek

(OLVASSA FEL - ROTÁLJA - LEGFELJEBB HÁROM VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Történelem

Az Ön véleménye szerint a következő kérdések közül melyek azok, amelyek az Európai Unió 
állampolgárai között leginkább fölkeltik a közösség érzését? 
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QA42

(501)
1
2
3

QA43

(502) 1
(503) 2
(504) 3

(505)
4 3

EB65.2 QA9

Ennek a zászlónak ott lenne a helye minden 
középületen a magyar zászló mellett 

1 2
1 2 3

3
Azonosulok ezzel a zászlóval
Ez a zászló valami jót képvisel 1 2

1 2 3

NT/NV

Ez a zászló jó jelkép Európa számára

(OLVASSA FEL!) INKÁBB 
EGYETÉR

T 

INKÁBB 
NEM ÉRT 

EGYET

Ez a jelkép Európa zászlója. Az alábbiakban egy sor állítás található erről. Kérem, hogy 
ezekről külön-külön mondja el véleményét. Kérem mindegyikről mondja el, hogy inkább 
egyetért, vagy inkább nem ért egyet vele.

EB65.2 QA7

QA43-AS KÉRDÉS: NE KÉRDEZZE AZ 1-ES, A 3-AS ÉS A 4-ES ITEMET A CIPRUSI 
TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN. 

Nem
NT/NV

MUTASSA AZ EURÓPAI UNIÓ ZÁSZLÓJÁT! Q8A KÁRTYA!

Igen

Látta Ön már valaha ezt a jelképet? 
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QA45

(510)
1

(511)
2

(512)

3

(513)

4

NEW

A már létező csereprogramok erősítése és újak 
létrehozása az európai iskolák és egyetemek között

1 2 3

Olyan európai iskolák és egyetemek létesítése 
minden tagállamban, amelyek európai kérdésekre 
összpontosítanak

1 2 3

Az európai oktatásról egy közös európai tanterv 
minden tanár számára 

1 2 3

Egy közös európai történelemkönyv, amelyet az 
Európai Unió összes tanulója és diákja megkap 

1 2 3

(OLVASSA FEL - ROTÁLJA) Hatékony. Nem 
hatékony. 

Nem tudja. 
/ Nincs 
válasz. 

A következő intézkedések közül, amelyek arra szolgálhatnak, hogy a tanulók és a diákok 
megismerjék az Európai Uniót, melyekről gondolja Ön azt, hogy hatékony intézkedés, és 
melyekről azt, hogy nem az? 

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 

A QA44c ÉS A QA44d KÉRDÉSEKET CSAK PORTUGÁLIÁBAN KÉRDEZZE! 

A QA44a ÉS A QA44b KÉRDÉSEKET CSAK NÉMETORSZÁGBAN KÉRDEZZE! 
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QA46

(514)
1
2
3
4
5

QA47

(515)
1
2
3
4
5

QA48

(516)
1
2
3
4Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Az így nyert előnyökhöz képest ez csak egy kisebb kellemetlenség
Ez egyáltalán nem betolakodás

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Ez jogtalan betolakodás az állampolgárok személyes ügyeibe

Ami azt a kérdést illeti, hogy adjunk-e a rendészeti szerveknek hozzáférést a személyes 
adatokhoz a bűnüldözés és a terrorizmus elleni küzdelem céljából, az alábbi állítások közül 
melyik áll legközelebb az Ön véleményéhez? 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Nem nagyon tájékozott
Egyáltalán nem tájékozott

Nagyon tájékozott
Eléggé tájékozott

Összességében, Ön mennyire tartja magát tájékozottnak a személyes adatok védelmére 
vonatkozó magyarországi szabályokban és előírásokban? 

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

NEW

Egyáltalán nem védik
Nem tudja / Nincs válasz

Eléggé jól védik
Nem nagyon jól védik

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Nagyon jól védik

A magáncégek, mint például a légitársaságok, a bankok, a szállodák, a távközlési 
szolgáltatók, vagy az autókölcsönzők üzleti célokra gyűjtenek személyes adatokat. Az Ön 
véleménye szerint mennyire jól védik a magyar törvények ezeknek az adatoknak a 
fölhasználását? 

A QA46-OS KÉRDÉSTŐL A QA48-AS KÉRDÉSIG CSAK A 27-EK EURÓPÁJÁBAN TEGYE 
FEL - A TÖBBIEK LÉPJENEK A QA49-ES KÉRDÉSRE. 
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QA49

(517)
1

(519) 3

QA50a

(520-524)

(ÍRJA LE - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) (HA NEM TUDJA, VAGY NINCS VÁLASZ, 
AKKOR KÓDOLJON '99999'-ET.) 

NEW

Mi volt a gazdaság hivatalos növekedési üteme (a GDP, vagyis a Bruttó Hazai Össztermék 
szerint számolva) Magyarországon 2006-ban? Annyit elárulhatok Önnek, hogy ez a szám -1% 
és 15% között van. 

A QA50a-S KÉRDÉSTŐL A QA58-AS KÉRDÉSIG CSAK A 27-EK EURÓPÁJÁBAN TEGYE 
FEL, VALAMINT HORVÁTORSZÁGBAN ÉS TÖRÖKORSZÁGBAN - A TÖBBIEK 
UGORJANAK A DEMOGRÁFIAI ADATOKHOZ. 

A QA50a ÉS A QA51a KÉRDÉST CSAK AZ "A" VÉLETLENSZERŰEN KIVÁLASZTOTT 
CSOPORTTÓL KÉRDEZZE - A TÖBBIEK UGORJANAK A QA50b KÉRDÉSRE. 

4 5

EB66.1 QA51 (ITEM 1) - EB65.2 QC1 (ITEM 2) - TREND MODIFIED

Az Ön anyagi helyzete 1 2 3

4 5A magyar gazdaság 
helyzete

1 2 3

Nagyon 
rossz

NT/NVOLVASSA FEL Nagyon jó Inkább jó Inkább 
rossz

Hogyan ítélné meg a jelenlegi helyzetet a következő területeken?

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES 
SORONKÉNT) !

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 

QA49-AS KÉRDÉS: NE KÉRDEZZE AZ 1-ES ITEMET A CIPRUSI TÖRÖK 
KÖZTÁRSASÁGBAN - A 2-ES ITEMET CSAK A CIPRUSI TÖRÖK KÖZTÁRSASÁGBAN 
KÉRDEZZE. 
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QA51a

(525)
1
2
3
4

QA50b

(526-530)

QA51b

(531)
1
2
3
4

NEW

Ugyanakkora
Nem tudja / Nincs válasz

Magasabb
Alacsonyabb

Ön szerint Magyarországon a mostani, 2007-es év növekedési üteme magasabb, 
alacsonyabb vagy ugyanakkora lesz, mint a 2006-os évé? 

NEW

A 2005-ös évben a gazdaság hivatalos növekedési üteme (a GDP, vagyis a Bruttó Hazai 
Össztermék szerint számolva) Magyarországon 4.2 % volt. Mennyi volt a gazdaság hivatalos 
növekedési üteme Magyarországon a 2006-os évben? Annyit elárulhatok Önnek, hogy ez a 
szám -1% és 15% között van. 

(ÍRJA LE - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) (HA NEM TUDJA, VAGY NINCS VÁLASZ, 
AKKOR KÓDOLJON '99999'-ET.) 

A QA50b ÉS A QA51b KÉRDÉST CSAK A "B" VÉLETLENSZERŰEN KIVÁLASZTOTT 
CSOPORTTÓL KÉRDEZZE - A TÖBBIEK UGORJANAK A QA52-ES KÉRDÉSRE. 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Alacsonyabb
Ugyanakkora

Magasabb

Ön szerint Magyarországon a 2006-os év növekedési üteme magasabb, alacsonyabb vagy 
ugyanakkora volt, mint a 2005-ös évé? 
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QA52

(532-536)

QA53

(537)
1
2
3
4

QA54

(538-542)

(ÍRJA LE - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) (HA NEM TUDJA, VAGY NINCS VÁLASZ, 
AKKOR KÓDOLJON '99999'-ET.) 

NEW

Mekkora volt a munkanélküliség hivatalos mértéke, vagyis azoknak az aktív embereknek a 
százaléka, akiknek nincsen munkájuk, Magyarországon a 2006-os évben? Annyit elárulhatok 
Önnek, hogy ez a szám 0% és 20% között van. 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Alacsonyabb
Ugyanakkora

Magasabb

Ön szerint Magyarországon a 2006-os év inflációjának mértéke magasabb, alacsonyabb vagy 
ugyanakkora volt, mint a 2005-ös évé? 

(ÍRJA LE - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) (HA NEM TUDJA, VAGY NINCS VÁLASZ, 
AKKOR KÓDOLJON '99999'-ET.) 

NEW

Mekkora volt az infláció hivatalos mértéke, vagyis az a mérték, amely szerint a fogyasztói 
árak növekedtek vagy csökkentek Magyarországon a 2006-os évben? Annyit elárulhatok 
Önnek, hogy ez a szám -1% és 20% között van. 

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG A 27-EK EURÓPÁJÁBAN, VALAMINT 
HORVÁTORSZÁGBAN ÉS TÖRÖKORSZÁGBAN. 

EB0672HUXTRA 32/51 4/4/2007



QA55

(543)
1
2
3
4

QA56

(544)
1
2
3
4
5

QA57

(545)
1
2
3
4
5Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Nem, valószínűleg nem
Nem, biztosan nem

Igen, biztosan
Igen, valószínűleg

Néhányan azt mondják, hogy a statisztikai adatoknak fontos szerepük van az üzleti, 
közösségi és politikai döntéshozásban. Ön személy szerint úgy véli, hogy Magyarországon a 
politikai döntéseket a statisztikai adatok alapján hozzák? 

(OLVASSA FEL  - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

NEW

Egyáltalán nem ért egyet
Nem tudja / Nincs válasz

Inkább egyetért
Inkább nem ért egyet

(OLVASSA FEL) 

Teljesen egyetért

Egyetért-e vagy nem ért egyet a következő állítással, amely az imént megvitatott gazdasági 
számadatokra vonatkozik: "Ezeket a számadatokat szükséges ismernünk."? 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Alacsonyabb
Ugyanakkora

Magasabb

Ön szerint Magyarországon a 2006-os év munkanélküliségénak mértéke magasabb, 
alacsonyabb vagy ugyanakkora volt, mint a 2005-ös évé? 
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QA58

(546)
1
2
3

NEW

Inkább nem bízik
Nem tudja. / Nincs válasz. 

(OLVASSA FEL) 

Inkább bízik 

Ön személy szerint mennyire bízik Magyarországon a hivatalos statisztikákban, például a 
munkanélküliséggel, az inflációval vagy a gazdasági növekedéssel kapcsolatos 
statisztikákban? Azt mondaná, hogy inkább bízik ezekben a hivatalos statisztikákban, vagy 
azt, hogy inkább nem bízik bennük? 
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QB1

(567-574)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB2

(575)
1
2
3
4
5Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Nem nagyon érdekli
Egyátalán nem érdekli

Nagyon érdekli
Eléggé érdekli

Azt mondaná, hogy Önt nagyon érdekli, eléggé érdekli, nem nagyon érdekli, vagy egyáltalán 
nem érdekli a tudományos kutatás? 

NEW

Egyéb (SPONTÁN) 
Nem tudja / Nincs válasz 

Gazdaság
Szórakoztatás és hírességek

Tudományos kutatás
Művészetek és kultúra

Politika
Sport

A következő hírekkel kapcsolatos kérdések közül melyek érdeklik Önt a legjobban? 

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA - LEGFELJEBB HÁROM VÁLASZ LEHETSÉGES.) 

A QB-T A 27-EK EURÓPÁJÁBAN KÉRDEZZE - A TÖBBIEK UGORJANAK A DEMOGRÁFIAI 
ADATOKHOZ. 

Most menjünk tovább egy másik témára! 
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QB3

(576-584)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB4

(585)
1

(586)
2

(587)
3

(588)

4

(589)

5 4 5

NEW

Olvas tudományos írásokat 
általános újságokban és 
magazinokban

1 2 3

4 5Keres információkat az 
interneten a tudományos 
kutatásról

1 2 3

4 5Vásárol szaklapokat a 
tudományos kutatásról

1 2 3

4 5Hallgat rádióprogramokat a 
tudományos kutatásról

1 2 3

4 5Néz tévéprogramokat a 
tudományos kutatásról

1 2 3

Soha Nem tudja 
/ Nincs 
válasz

(OLVASSA FEL) Rendszere
sen

Alkalmank
ént

Nagyon 
ritkán

Ön rendszeresen, alkalmanként, nagyon ritkán vagy soha … ? 

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT) 

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Energia
Egyéb (SPONTÁN) 

Információs technológia
Biológia

Űrkutatás
Környezet

Orvostudomány 
Távközlés

És még pontosabban, Önt a tudományos kutatás melyik területével kapcsolatos hírek érdeklik 
a legjobban? 

(OLVASSA FEL - LEGFELJEBB KÉT VÁLASZ LEHETSÉGES) 

A QB3-AS KÉRDÉST AKKOR TEGYE FEL, HA A "TUDOMÁNYOS KUTATÁS ÉRDEKLI A 
LEGJOBBAN", VAGYIS A 3-AS KÓD A QB1-ES KÉRDÉSNÉL – A TÖBBIEK UGORJANAK A 
QB4-ES KÉRDÉSRE. 
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QB5

(590)
1
2
3
4
5

QB6

(591)
1
2
3
4

NEW

Nem eléggé fontos
Nem tudja / Nincs válasz

Túl fontos
Elegendő

Ön azt mondaná, hogy általában véve a tudományos kutatás helye a médiában … ? 

(OLVASSA FEL) 

NEW

Egyáltalán nem elégedett
Nem tudja / Nincs válasz

Eléggé elégedett
Nem nagyon elégedett

Nagyon elégedett

Általában véve Ön nagyon elégedett, eléggé elégedett, nem nagyon elégedett vagy 
egyáltalán nem elégedett azzal a móddal, ahogy a média információkat szolgáltat a 
tudományos kutatásról? 
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QB7a

(592) 1
(593) 2
(594) 3

(595)
4

(596) 5
(597) 6
(598) 7

(599)
8

QB7b

(600-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,Nem tudja / Nincs válasz

NEW

A hír közlési időpontja
Egyéb (SPONTÁN) 

A látványának vonzereje
Az Ön érdeklődési köréhez való közelsége

A megbízhatósága
A tárgyilagossága

A témája
A témák változatossága

A könnyen érthetősége
A szórakoztatósági foka

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - LEGFELJEBB HÁROM VÁLASZ LEHETSÉGES) 

A hasznossága az Ön számára

Amikor a média a tudományos kutatásról szóló hírt közöl, az alábbiak közül melyik számít a 
leginkább Önnek? 

4 5

NEW

Az Ön érdeklődésétől 
túlságosan távol áll

1 2 3
4 5Eléggé szemléletes 1 2 3
4 5Tárgyilagos 1 2 3
4 5Megbízható. 1 2 3

4 5A témák eléggé változatos 
körét lefedi

1 2 3
4 5Szórakoztató 1 2 3
4 5Nehéz megérteni 1 2 3
4 5Az Ön számára hasznos 1 2 3

Egyáltalán 
nem illik

Nem tudja 
/ Nincs 
válasz

(OLVASSA FEL) Nagyon jól 
illik

Eléggé jól 
illik

Nem 
nagyon illik

A következő jelzők vagy kifejezések mindegyikénél, kérem, mondja meg, hogy az nagyon jól, 
eléggé jól, nem nagyon jól, vagy egyáltalán nem illik a média által a tudományos kutatásról 
szolgáltatott információkra. 

(MUTASSA A KÁRTYÁT A FOKOZATOKKAL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES SORONKÉNT) 
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QB8a

QB8b

(612) (613)

QB9a

QB9b

(614-615) (616-617)

NEW

11
Nem tudja / Nincs válasz 12 12
Ezek közül egyik sem (SPONTÁN) 11

9
Írott szaksajtó 10 10
Általános írott sajtó 9

7
Rádió 8 8
SMS-ben küldött információdarabkák 7

5
Podcastok 6 6
Interaktív honlapok blogokkal és wikikkel 5

3
Hagyományos honlapok 4 4
Interaktív televíziós csatornák 3

1
Tematikus televíziós csatornák 2 2
Hagyományos televíziós csatornák 1

QB9b
ELSŐSORBAN MÁSODSORBA

N

(OLVASSA FEL - ROTÁLJA) QB9a

És másodsorban? 

(MUTASSA A KÁRTYÁT - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES OSZLOPONKÉNT) 

És ha választania kéne a következő eszközök között, hogy a tudományos kutatásról 
információkat szerezzen, melyiket választaná? Elsősorban? 

7

NEW

Nem tudja / Nincs válasz 7

5
Egyéb (SPONTÁN) 6 6
Az Internet 5

3
A rádió 4 4
A televízió 3

1
Az írott magazinok 2 2
Az újságok 1

QB8b
ELSŐSORBAN MÁSODSORBA

N

(OLVASSA FEL - ROTÁLJA) QB8a

És másodsorban? 

(MUTASSA A KÁRTYÁT - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES OSZLOPONKÉNT) 

A következő listáról melyik az az információs média, amelyben a leginkább megbízik? 
Elsősorban? 
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QB10

(618)
1
2
3
4
5

QB11

(619)
1
2
3
4
5
6

QB12

(620-621)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Este tíz óra után, a hétvégén
Soha (SPONTÁN) 

Este hat óra és este nyolc óra között, a hétvégén
Este nyolc óra és este tíz óra között, a hétvégén

Reggel hét óra és reggel kilenc óra között, a hétvégén
Reggel kilenc óra és este hat óra között, a hétvégén

Este nyolc óra és este tíz óra között, hétfőtől péntekig
Este tíz óra után, hétfőtől péntekig

Reggel kilenc óra és este hat óra között, hétfőtől péntekig
Este hat óra és este nyolc óra között, hétfőtől péntekig

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - CSAK EGY VÁLASZ LEHETSÉGES) 

Reggel hét óra és reggel kilenc óra között, hétfőtől péntekig

Melyik volna az Önnek legkedvezőbb időpont, hogy tudományos kutatásról szóló 
tévéprogramokat nézzen? Talán … ? 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Az üzleti vagy érdekcsoportok
Egyéb (SPONTÁN) 

A tudományos közösség
A politikusok

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL) 

Az újságírók

Ön szerint általában ki dönti el, hogy a tudományos kutatáshoz kapcsolódó híranyagot 
hogyan közli a média? 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Ritkán
Soha

Igen, általában
Igen, néha

Azt mondaná-e, hogy amikor egy tudományos hírt közöl, a média különböző véleményeket 
ismertet ugyanarról a témáról? 

(OLVASSA FEL) 
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QB13

(622-623)
1
2

3
4
5
6
7
8
9

10

QB14

(624)

1

2
3
4

QB15

(625)
1

2
3
4
5

NEW

Mindegy (SPONTÁN) 
Nem tudja / Nincs válasz

Hogy alkalmanként alapos információt kapjon a tudományos kutatásról

Egyik sem. (SPONTÁN) 

(OLVASSA FEL) 

Hogy rendszeresen rövid híreket kapjon a tudományos kutatásról

Általában véve, melyik tetszenék Önnek inkább … ?  

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

A vitát tudósokra és más szakértőkre kéne korlátozni, minthogy ők vannak 
abban a helyzetben, hogy kicseréljék a nézeteiket a témáról 
Ezek közül egyik sem (SPONTÁN) 

(OLVASSA FEL) 

Szeretne Ön is részt venni ebben a vitában, mert úgy gondolja, hogy Ön is 
hozzátehet valamit

Tegyük fel, hogy egy média vitát szervez egy olyan témakörről, amelyik Önt is érdekli. Az 
alábbi állítások közül melyik tükrözi legjobban az Ön véleményét? 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

A rajzfilmek
Egyik sem (SPONTÁN) 

A szórakoztató műsorok (kvízműsorok, vetélkedők, stb.)
A tudósok és kutatók életrajzi filmjei

Az oktatóprogramok. 
A viták

A tévésorozatok
A dokumentarista történetek (vagyis olyan dokumentumfilmek, amelyeket 
televíziós drámaként mutatnak be)

(OLVASSA FEL) 

A dokumentumfilmek

A televízióban a tudományos kutatások különböző módszerű bemutatására törekvő következő 
műfajok közül Önnek melyik tetszik a legjobban? 
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QB16

(626)
1
2
3
4
5

QB17

(627)
1
2
3
4
5

NEW

Mindegy (SPONTÁN) 
Nem tudja / Nincs válasz

A tudósok
Az újságírók és a tudósok együtt (SPONTÁN) 

(OLVASSA FEL) 

Az újságírók

Jobban szereti, ha a tudományos információkat az újságírók vagy ha a tudósok közlik Önnel? 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Az Ön kedvenc híreinek rovatában
Sem az egyikben, sem a másikban (SPONTÁN) 

Egy erre kijelölt rovatban
Elszórva az újságban/magazinban

És mit szeretne jobban, ha a tudományos híreket a sajtó egy erre kijelölt rovatban közölné, 
vagy elszórva az újságban vagy a magazinban, vagy az Ön kedvenc híreinek rovatában? 

(OLVASSA FEL) 
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QB18

(628-636)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB19

(637-645)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Egyéb (SPONTÁN - RÉSZLETEZZE) 
Nem tudja / Nincs válasz 

Az Ön mindennapi életéhez hasznosabb
Naprakészebb

Változatosabb
Megbízhatóbb

Pontosabb
Könnyebben érthető

(OLVASSA FEL - LEGFELJEBB HÁROM VÁLASZ LEHETSÉGES!) 

Tárgyilagosabb

Melyek annak a fő okai, hogy Ön jobban szeretné, ha a tudományos információkat tudósok 
közölnék Önnel? Azért, mert …

NEW

A QB19-ES KÉRDÉST AKKOR KÉRDEZZE, HA "A TUDÓSOK.", VAGYIS A 2-ES KÓD VAN 
A QB17-AS KÉRDÉSNÉL – A TÖBBIEK LÉPJENEK A QB20-AS KÉRDÉSHEZ. 

Egyéb (SPONTÁN - RÉSZLETEZZE) 
Nem tudja / Nincs válasz

Az Ön mindennapi életéhez hasznosabb
Naprakészebb

Változatosabb
Megbízhatóbb

Pontosabb
Könnyebben érthető

(OLVASSA FEL - LEGFELJEBB HÁROM VÁLASZ LEHETSÉGES!) 

Tárgyilagosabb

Mi annak a fő oka, hogy Ön jobban szeretné, ha a tudományos információkat az újságírók 
közölnék Önnel? Mert az … ? 

A QB18-AS KÉRDÉST AKKOR KÉRDEZZE, HA "AZ ÚJSÁGÍRÓK.", VAGYIS AZ 1-ES KÓD 
VAN A QB17-AS KÉRDÉSNÉL – A TÖBBIEK UGORJANAK A QB19-AS KÉRDÉSHEZ. 
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QB20

(646)
1
2
3
4

QB21

(647)
1

2
3

QB22

(648)
1
2

3
4
5Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Az Európai Unión kívül folyó tudományos kutatást (például amerikai, japán, 
kínai, indiai vagy orosz tudományos kutatást)
Egyik sem (SPONTÁN) 

Az Ön országában folyó tudományos kutatást
Európai kutatást

Úgy érzi, hogy a média gyakrabban mutat be … ? 

(OLVASSA FEL) 

NEW

Olyan kutatás, amelyet ugyan nem automatikusan az Európai Unió 
finanszíroz, de Európában folytatják
Nem tudja / Nincs válasz 

(OLVASSA FEL) 

Olyan kutatás, amelyet az Európai Unió finanszíroz

Ön szerint, mi az "európai kutatás"? 

Nem tudja / Nincs válasz

NEW

Elegendő
Nem eléggé fontos

(OLVASSA FEL) 

Túl fontos

Általánosságban azt mondaná, hogy a kutatók és a tudósok helye a médiában … ? 

MINDENKITŐL KÉRDEZZE MEG! 
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D1

(669-670)
1 

BAL
2 3 4 5 6 7 8 9 10 

JOB
B

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(671-672)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

D8

(673-674)

EB67.1 D8

Hány éves korában fejezte be Ön a nappali iskoláit?

(A KÉRDEZŐNEK: HA A VÁLASZADÓ "MÉG TANUL", KÓDOLJON ‘00’-ÁT - HA "NINCS 
VÉGZETTSÉGE", KÓDOLJON '01'-ET - HA "MEGTAGADJA", KÓDOLJON '98'-AT - HA 
"NEM TUDJA. / NINCS VÁLASZ." KÓDOLJON '99'-ET.) 

NT/NV (SPONTÁN)

EB67.1 D7

özvegy
más (SPONTÁN)

elvált
házas, de külön élő

hajadon/nőtlen, sosem élt partnerrel
hajadon/nőtlen, régebben partnerrel élt együtt, de most egyedül van

újraházasodott
hajadon/nőtlen, jelenleg partnerével él

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES

házas

D.2.-D.6. KÉRDÉS NINCS

Megmondaná melyik felel meg a legjobban az Ön jelenlegi családi állapotának?

NEM TUDJA

EB67.1 D1

MUTASSA A KÁRTYÁT! NE OLVASSA FEL! - HA A KÉRDEZETT GONDOLKODIK, 
KÉRDEZZE ÚJRA!

Megtagadja (SPONTÁN)

Demográfia

Politikai kérdésekben az emberek gyakran beszélnek “jobb” és “bal” oldalról. Ezen a skálán 
hol helyezné el nézeteit?
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D10
(675)

1
2

D11
(676-677)
Hány éves Ön?

EB67.1 D11

Nő

EB67.1 D10

A kérdezett neme

Férfi

NINCS D.9.-ES KÉRDÉS
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D15a

D15b
(678-679) (680-681)

19

EB67.1 D15a D15b

SOHA NEM VÉGZETT FIZETETT MUNKÁT. 19

18Segédmunkás, házi személyzet 18

16
Szakmunkás 17 17
Csoportvezető, művezető 16

14

Szolgáltatás, közszolgáltatás {11}(pl. kórház, étterem, 
rendőrség, tűzoltóság, …)

15 15

Alkalmazott, aki nem irodai munkát végez, hanem utazik, 
(pl.: kereskedő, sofőr, utazó ügynök stb.)

14

12

Irodai munkát végző alkalmazott 13 13

Középvezető, egyéb vezető (osztályvezető, 
főosztályvezető, tanár, technikus)

12

10

Felső vezető, igazgató, vezérigazgató, általános igazgató - 
vagy ezek helyettesei

11 11

Alkalmazott magasan képzett értelmiségi (jogász, orvos, 
mérnök, könyvelő …)

10

9
ALKALMAZOTT
Cégtulajdonos (teljes mértékben, vagy partnerként) 9

7

Bolttulajdonos, kisiparos, egyéb önálló 8 8

Önálló magasan képzett értelmiségi (pl.: jogász, orvos, 
mérnök, könyvelő, ...)

7

5
Halász 6 6
Mezőgazdasági gazdálkodó 5

4
ÖNÁLLÓ
Nyugdíjas, vagy betegség miatt munkaképtelen 4

2
Munkanélküli, vagy ideiglenesen nem dolgozik 3 3

1 1

Diák 2

NEM DOLGOZIK
A szokásos háztartás körüli dolgokért, bevásárlásért 
felelős, vagy nincs foglalkozása, nem dolgozik

D15b
JELENLEGI 

FOGLALKOZÁS
A

LEGUTÓBBI 
FOGLALKOZÁS

A

D15a

Mi az Ön jelenlegi foglalkozása?

Volt Önnek valamilyen fizetett munkája? Mi volt az Ön utolsó foglalkozása?

NINCS D12-D14-ES KÉRDÉS

A D15b KÉRDÉST CSAK AZOKTÓL KÉRDEZZE, AKIKNEK NINCS JELENLEG FIZETETT 
MUNKÁJA - 1-4-ES KÓD A D15a-NÁL
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D25

(682)
1
2
3
4

D40a

(683-684)

D40b

(685-686)

D40c

(687-688)

D41

(689)
1
2
3
4
5
6

EB67.1 D41

Észak-Amerikában, Japánban vagy Óceániában
MEGTAGADJA (SPONTÁN)

Európában, de az Európai Unión kívül
Ázsiában, Afrikában vagy Latin-Amerikában

Magyarországon
Egy másik Európai Uniós tagországban

Ön személy szerint hol született?

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES

(A KÉRDEZŐNEK: OLVASSA FEL - ÍRJA LE) 

EB67.1 D40c

EB67.1 D40b

Hány 10 és 14 év közötti gyermek él Önnel egy háztartásban?

Hány 10 év alatti gyermek él Önnel egy háztartásban?

(A KÉRDEZŐNEK: OLVASSA FEL - ÍRJA LE) 

(A KÉRDEZŐNEK: OLVASSA FEL - ÍRJA LE) 

EB67.1 D40a

NINCS D26-D39-ES KÉRDÉS

Megmondaná kérem, hogy hány 15 évnél idősebb személy él Önnel egy háztartásban 
Önmagát is beleértve?

NT/NV

EB67.1 D25

kis, esetleg közepes méretű városban, vagy
nagyvárosban él?

OLVASSA FEL

faluban, falusias településen él, vagy

NINCS D16-D24-ES KÉRDÉS

Mit mondana, Ön … ?
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D42

(690)
1

2

3

4

5
6

D43a

D43b
(691) (692)

D46

(693-702)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,NT/NV

EB67.1 D46

Egy olyan lakás vagy ház, amelyért még fizeti a részleteket 
egyik sem (SPONTÁN)

autó
Egy olyan lakás vagy ház, amelyet már teljes mértékben kifizetett

számítógép
otthoni internet hozzáférés

DVD lejátszó
CD lejátszó

(MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - TÖBB VÁLASZ IS LEHETSÉGES) 

televízió

A következő javak közül melyek találhatóak meg az Ön háztartásában?

EB67.1 D43a D43b

NINCS D44 ÉS D45 KÉRDÉS

1
Nem 2 2
Igen 1

D43b
VEZETÉKES MOBIL

D43a

Van vezetékes/vonalas telefon a háztartásban?

Van Önnek mobiltelefonja?

Nem tudja / Nincs válasz / Megtagadja (SPONTÁN) 

EB67.1 D42

Az egyik szülője Magyarországon született, a másik pedig az Európai Unión 
kívül
Mind az édesanyja, mind pedig az édesapja az Európai Unión kívül született

Az egyik szülője Magyarországon született, a másik pedig az Európai Unió 
egy másik tagállamban
Mind az édesanyja, mind pedig az édesapja az Európai Unió egy másik 
tagállamában született

MUTASSA A KÁRTYÁT - OLVASSA FEL - EGY VÁLASZ LEHETSÉGES

Az Ön édesanyja és édesapja Magyarországon született

Az alábbi állítások közül melyik igaz Önre?
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P1
(723-724) (725-726)

P2

(727-728) (729-730)

P3
(731-733)

P4
(734)

1
2
3
4

P5
(735)

1
2
3
4

P6

(736-737)
HELYI KÓDOK

EB67.1 P6

EB67.1 P5

Település típusa

átlagos
rossz

kitűnő
jó

EB67.1 P4

A válaszadó együttműködése

Négy
Öt vagy több

Kettő (a kérdező és a válaszadó)
Három

EB67.1 P3

Az interjúnál jelenlévők száma a kérdezővel együtt

AZ INTERJÚ HOSSZA (PERC)

PERC

ÓRA PERC

EB67.1 P2

AZ INTERJÚ KEZDETE

(A KÉRDEZŐNEK: HASZNÁLJON 24 ÓRÁS IDŐBEOSZTÁST) 

NAP HÓNAP

EB67.1 P1

KÉRDEZÉS JELLEMZŐI

AZ INTERJÚ DÁTUMA
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P7

(738-739)

P8
(740-747)

P9
(748-755)

P10
(756-763)

P11
(764-771)

EB67.1 P11

EB67.1 P10

Súly

EB67.1 P9

Kérdező kódja

EB67.1 P8

Mintavételi pont száma

EB67.1 P7

Irányítószám

Régió

HELYI KÓDOK
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